

Outlook MONEY

आउटलुक मनी 40आफ्टर40: फर्स्ट ग्लोबल की देविना मेहरा ने शेयर चुनने का अपना मंत्र बताया

फर्स्ट ग्लोबल की देविना मेहरा ने विविधीकरण के महत्व को रेखांकित किया, मजबूत बुनियादी बातों पर ध्यान केंद्रित किया, जोखिमों का प्रबंधन किया, वैश्विक स्तर पर निवेश किया और स्टॉक-चयन रणनीति में सफल होने के लिए दीर्घकालिक दृष्टिकोण रखा

February 8, 2025



फर्स्ट ग्लोबल की चेयरपर्सन, मैनेजिंग डायरेक्टर और संस्थापक देविना मेहरा ने आउटलुक मनी के 40आफ्टर40 रिटायरमेंट एक्सपो के अंतिम दिन सफल स्टॉक चुनने के बारे में अपनी विशेषज्ञ अंतर्दृष्टि साझा की। उन्होंने विविधीकरण के महत्व पर जोर दिया, मजबूत बुनियादी बातों पर ध्यान केंद्रित किया, जोखिम का प्रबंधन किया, वैश्विक प्रतिभूतियों में निवेश किया और स्टॉक चुनने में सफलता प्राप्त करने के लिए दीर्घकालिक दृष्टिकोण बनाए रखा।

बेहतर रिटर्न के लिए सीमाओं से परे देखें

मेहरा ने निवेशकों को सलाह दी कि वे अपने पोर्टफोलियो में विविधता लाएं और इसमें भारतीय बाजारों के अलावा अन्य शेयरों को भी शामिल करें।

उन्होंने कहा, "अगर आप इक्किटी को देखें तो भारत दुनिया के मार्केट कैप का 5 प्रतिशत से भी कम है। ऐसा कोई कारण नहीं है कि आपकी 100 प्रतिशत या 90 प्रतिशत संपत्ति भारत में होनी चाहिए। इसलिए कृपया वैश्विक विविधीकरण पर ध्यान दें और याद रखें कि अमेरिका भी दुनिया नहीं है।"

उन्होंने आगे कहा: "जब मैंने काम करना शुरू किया, तो डॉलर की कीमत 12 रुपये थी। एक करियर से भी कम समय में 87 प्रतिशत मूल्यहास हो चुका है। इसलिए आप 10-, 20-, या 30-वर्षीय योजना नहीं बना सकते या अपने वित्तीय लक्ष्यों को देखते हुए वैश्विक विविधीकरण के बारे में भूल नहीं सकते।"

यदि आप हारे नहीं तो आप जीतेंगे!

मेहरा ने इस बात पर जोर दिया कि निवेश का उद्देश्य नुकसान को कम करना है, न कि केवल लाभ कमाना।

"मैं एक अध्ययन देख रहा था, एक योजना थी जिसने 93 प्रतिशत उतार-चढ़ाव में बेहतर प्रदर्शन किया लेकिन फिर भी यह नीचे की पांच योजनाओं में से एक थी - क्योंकि निवेश करना हारने वालों का खेल है। अगर आप हारते नहीं हैं तो आप जीतते हैं! इसलिए आपकी पहली प्राथमिकता यह होनी चाहिए कि आप अपनी पूंजी पर बड़ा नुकसान न उठाएं और इसके लिए आपको अपनी पूंजी पर छोटे-छोटे नुकसान उठाने होंगे। इसलिए हमेशा स्टॉप लॉस रखें।"

विविधीकरण के माध्यम से जोखिम कम करें

मेहरा ने निवेशकों को स्टॉक चुनने में यथार्थवादी होने की सलाह दी तथा स्वीकार किया कि हर निवेश अपेक्षा के अनुरूप प्रदर्शन नहीं करेगा।

"मैं कहती हूँ कि आप अपने पोर्टफोलियो के लिए सबसे अच्छी बात यह कर सकते हैं कि जब आप निवेश करें, तो खुद से कहें - हो सकता है कि मैं गलती कर रहा हूँ। क्योंकि आपके द्वारा चुने गए शेयरों का एक उचित प्रतिशत वैसा नहीं करने वाला है जैसा आपने सोचा था कि वे करेंगे, फिर भी, आप उन्हें अच्छी तरह से चुनते हैं। इसलिए मैं कह रही हूँ कि स्टॉक चुनना एक सीमित चीज़ है, क्योंकि ऐसा कोई नहीं है जो पहले से जानता हो कि कौन सा स्टॉक आपके लिए मल्टी बैगर होने वाला है," उन्होंने कहा।

उन्होंने कहा, "उदाहरण के लिए, 1996 में मैं यह नहीं कह सकती कि मुझे एचडीएफसी बैंक या अमेज़न का भविष्य पता था। सबसे अच्छी बात यह है कि जब आप कोई स्टॉक चुनते हैं, तो आप कह सकते हैं कि यह दोगुना या तिगुना हो जाएगा। इसके अलावा किसी के पास कोई विजन नहीं है।"

मेहरा ने कहा कि आप यह अनुमान नहीं लगा सकते कि कौन से शेयर बड़े विजेता होंगे, लेकिन शेयरों का विविधतापूर्ण पोर्टफोलियो बनाने से आपको बेहतर मौका मिलता है। उनमें से कुछ कम प्रदर्शन कर सकते हैं, अन्य अच्छे रिटर्न दे सकते हैं और थोड़ी किस्मत के साथ, कुछ मल्टी-बैगर बन सकते हैं।

उन्होंने आगे कहा: "हमेशा स्टॉक का एक पोर्टफोलियो खरीदें, अपने सिस्टम के अनुसार कम से कम 25-30 स्टॉक खरीदें। और उन 25-30 स्टॉक में से, शायद 5-7 स्टॉक बेकार होंगे जहाँ से आपको बाहर निकलने की आवश्यकता होगी। कुछ आपको उचित रिटर्न देंगे। और फिर अगर आपने उन्हें अच्छी तरह से चुना है, और आपकी किस्मत भी आपका साथ देती है, तो शायद आपको उसमें से दो या तीन मल्टी-बैगर मिल जाएँ।"

उन्होंने उन क्षेत्रों के बारे में भी बताया, जहाँ वे फिलहाल ओवरवेट हैं। उन्होंने कहा, "फिलहाल हम ऑटो कंपोनेंट, कैपिटल गुड्स और इंडस्ट्रियल मशीनरी पर ओवरवेट हैं।"